

第二十六届中部农博会吸引三千五百余家企业参展，市民“打卡”近十九万人次

## 硕果累累的「丰收答卷」

湖南日报全媒体记者 曾楚禹 万丽君 通讯员 徐磊



11月15日，市民在中部农博会上挑选商品。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

11月17日，第26届中部农博会在长沙闭幕。展会吸引15个国家、百余家企业参展，国内外参展企业共计3500余家，市民“打卡”18.9万人次。

这场农业盛事以“科技引领、品牌赋能，助力乡村全面振兴”为主题，首次实现与全国粮油和大豆产业博览会同期同地举办，规模与规格双双跃升，交出一份硕果累累的“丰收答卷”。

主办方红星实业集团党委书记、董事长罗跃介绍，中部农博会深化市场化办展导向，推行“参展一次、服务一年”理念，今年市场化组展率超75%。

### 市场化推手清晰可见，展会联通上下游

本届中部农博会，一组数据亮眼：省农业农村厅组织的湖南绿色农产品及食品加工产业链招商引资大会，签约金额达109.98亿元；各市州及协会组织的8场专场推介签约金额为18.38亿元；组委会今年以来开展的18场产销对接活动，成交金额达5.8亿元。

展会期间举办的2025农批市场产销合作大会，20个县域与16家农批市场、30家商超平台齐聚，助力小农户精准对接大市场。参加展会的全国三八红旗手、湖南瑶珍粮油有限公司董事长蒋珍凤说，这几天展馆销售火爆，香米卖断货，不断在补货，北京、深圳、广州的客户都来洽谈、订货。

从数亿元、10多亿元、100多亿元成交签约金额，到助推瑶珍香米走出永州大山，“香飘”全国市场，一年一度的中部农博会，正向深度赋能产业、持续创造价值的“产业生态平台”转型升级。这背后，市场化推手清晰可见。

2024年起，中部农博会确立“市场化办展”导向，探索转型路径。红星会展负责人罗旭介绍，湖南红星国际展览有限公司从上海引进资深会展人朱超，把上海先进办展理念引入长沙，服务中部农博会的市场化转型。

红星实业集团构建“展前、展中、

### 展后”全周期服务体系。

展前，组委会提前全面收集信息，深入了解参展商销售需求与采购商采购意向，围绕金奖产品、餐饮渠道、中非出海、京东专场等主题，举办8场精准对接活动，“津农精品”“吉品味道”“味美四川”“湘琼融合”“疆品入湘”等专业展商相互邀约、纷至沓来。

展中，针对B端渠道，高效链接国内外采购资源，组织10场产销对接活动，盒马、麦德龙、正大卜蜂莲花、天虹、兴盛优选、珊瑚便利、零食优选、钱大妈、费大厨、大碗先生等大型采购商，通过产销对接服务平台，系列专业采购商对接会，实现“开展即有订单，参展即见实效”。

展后，依托红星全球农批中心渠道网络与“农博会+农批市场”双平台优势，持续开展月度线上对接、源头产地考察与品牌赋能活动。

尽管企业需要自掏腰包租展、布展，但他们的参展意愿依旧高涨。张家界九姆山生态农业旅游观光园有限公司董事长赵森川，去年尝到参展甜头后，今年提前3个月就抢订了展位，“嘎嘎香”黑猪肉系列产品持续走俏。

赵森川说，今年是公司第二次参加中部农博会，收获一批省外客户，实现“湘品出湘”。他计划，明年展会期间还要早选展位。

### 线上线下“相加、相融”，“热效应”持续发酵

“三、二、一，上链接！”11月12日，离正式开展还有2天，中部农博会的气氛已在“云端”热了起来。红星国际展览有限公司选出400余款优质农产品，搭建直播间，吸引众多平台达人抢先开播，提前点燃消费热情。

今年中部农博会，百余名带货主播、直播达人轮番出镜，推出短视频上百条、带货直播40余场，累计直播视频曝光量过千万，销售额达3400余万元；“湘野红姐”“星城娃姐”等头部达人和湖南广电主持人组成“代言天团”，助推优质农产品借势出圈，走向更广阔

的市场。

11月14日，湖南润华风格水产品有限公司携带240斤金枪鱼现开现吃，在新媒体平台上热度爆棚，成为众多观众津津乐道的“名场面”。连续三年扎根中部农博会，润华风格不仅积累了一批忠实的回头客，更借助这一平台，成功与一家江西食品加工企业达成稳定合作，实现每月约300吨水产品的稳定供应。

业内人士称，市场化推动下，中部农博会高效连接起政府机构、科研院所、农业企业、新型农民、跨境电商、直播平台、城市消费者等主体，构建起技术交流、产业对接、品牌孵化、消费洞察的生态圈。

通过展会平台，重庆酉阳与红星实业集团联手，打造红星华渝酉阳武陵山农批中心，帮助“武陵山区好货”走出大山。红星酉阳武陵山农批中心负责人汤志军说，希望借助中部农博会平台及红星实业的经验、品牌、实力、资源赋能，让更多更好的武陵山区农产品广为人知、走向全国。

此次中部农博会W4馆国际展区内的15个国家的特色农产品琳琅满目、备受追捧。老挝的古树茶与精油、南非的烈酒、法国的红酒、泰国的香米、越南的咖啡等优质展品集中亮相、交易火爆。越南馆现场成交订单26万元，达成5400万元腰果的意向订单，同时对接100余位意向客户。

南非参赞马明义三次到访湖南，此次参展后更是深信，中部农博会完全有能力、有优势成为推动南非与中国中部地区贸易往来迈向新高度的关键桥梁，他用清晰而有力的中文大声说道：“我爱湖南！我爱长沙！”

依托举办中部农博会的成熟经验，红星实业集团下属的湖南红星国际展览有限公司今年还牵头举办2025非洲国际农业博览会，将中国先进农业科技、种植模式和农机设备带到非洲大陆。这是湖南首次以会展企业为主体，让国家战略通过市场路径落地非洲，实现从“产品出海”到“模式出海”的跨越。

“芋中美男子”近年身形渐小，科研专家为其定制“成长配方奶粉”——

## 江永香芋，绿色转型焕发新生

湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 廖勇凤

“测产数据出来了！新模式下，香芋产量比传统种植模式增产30.5%！”11月17日，中国农业科学院麻类研究所（中国农业科学院南方经济作物研究中心）副研究员龙松华难掩喜悦地告诉记者，“我们还测了香芋株高，新模式下的香芋平均株高111.6厘米，比传统模式的65.2厘米高出了71.2%。”

“芋头娃娃”长胖了、长高了，龙松华心里的石头总算落了下来。因为他知道，这意味着团队为江永香芋调制的“配方奶粉”，奏效了！

### “美男子”越长越“秀气”

立冬之后，江永县山口村的香芋田里仍摇曳着半人高的绿叶。拨开土层，裹着棕褐色外衣的香芋如胖娃娃般挤作一团。轻轻一掐，乳白色芋肉便渗出浆汁。

江永香芋作为国家地理标志产品，以粉糯、味美、香浓著称。“香芋的市场很大。香芋本身就是美味佳肴，做成芋粉、芋泥又是饼干糕点、糖果、冷饮等食品的重要原料或辅料，既可鲜销，也可

### “配方奶粉”唤醒生长活力

“我们刚来的时候做了全面调研，农户、加工企业都跟我们反映了不少问题。”龙松华说，“发现问题靠他们，解决问题靠我们！”

“浓缩就是精华”的调侃背后，其实是产业发展的现实困境。2025年，江永香芋种植面积达6.6万亩，总产量15万吨，预计总产值超7亿元，全县拥有香芋加工企业16家、香芋电商企业2000余家。然而品种退化、连作障碍如同隐形枷锁，让这位“芋中美男子”近年来身形渐小，给下游加工产业带来不小影响。

转机始于2023年。依托湘南供粤港澳蔬菜产业集群项目，中国农科院南方特色作物绿色低碳生产技术创新团队开始积极对接江永香芋产业，试图为江永香芋制定一套绿色高效的“成长方案”。

团队从摸清“美男子”的身材特点、生长习性等方面入手，尝试了多种促生长、防衰老的方法。“我们后来发现，传统种植的香芋进入10月以后就开始倒苗，球茎就不长了甚至开始腐烂。我们要想办法延缓其早衰和倒苗，使植株更高、叶片更大更绿，这样下面的球茎就会长得越好。”龙松华说，经过不下百次尝试，他们终于研究出适合香芋的营养精准调控方案。

“每亩用2克复硝酚钠、1.5克壳寡糖配比有机肥作底肥，待9月香芋生长旺季尾声，再喷两次特制叶面肥。”龙松华俯身拨开茂密芋叶，生动地比喻，“这就像给香芋定制了‘成长配方奶粉’，让它们延长了一个月生长期，以便地下球茎能充分‘增肌塑形’。”

对比田里的景象令人惊讶——传统种植的芋株叶片枯黄，喝上“配方奶粉”的植株依然挺拔青翠。“田间测产数据对比明显，新模式种植的芋头，比传统种植的增产三成。”测产专家组组长、湖南农业大学园艺学院蔬菜系教授黄科表示，“新模式收获的香芋个头硕大圆润，表皮光泽度明显改善，腐烂的也比较少。”

“传统种植模式下的香芋，到这个时候该收了，不收就会烂在地里。但这些新模式下的香芋，依我看还有得长，再过一两个月来收，收成将会更大！”作为经验丰富的老芋农，何子凤按捺不住喜悦，“这些品相更优的香芋，自然更受加工企业青睐。它们会化作甜品里的粉糯芋泥、香芋排骨里的吸汁芋块，开启从田间到餐桌的增值之旅！”

计算万物 湘约未来  
——智算驱动新质生产力

## 以“芯”破局 电动汽车充电更快

湖南日报全媒体记者 彭可心

如何让电动汽车的电能损耗再低1千瓦时，续航里程再多10公里？瞄准这一点，湖南三安半导体有限责任公司（以下简称“湖南三安”）加快在碳化硅产品上的研发与应用，让拥有耐高压、耐高温、低损耗等优越性能的碳化硅器件成为解题关键。

11月17日，记者来到湖南三安M2B碳化硅芯片厂房，只见一台台设备整齐排列，身穿洁净服的技术人员熟练操作各类设备，观察产品各项参数运行情况。

“你可以把碳化硅想象成一种超级高效、耐高压的‘电源’或‘能量控制器’。”湖南三安半导体有限责任公司研发中心项目管理负责人刘冰冰告诉记者，在新能源时代，碳化硅就像一个超级能干的‘交通指挥官’，负责控制和管理电能传输，在需要处理大电流和高电压的地方更是特别好用。

碳化硅是提升电动汽车性能的核心控制部件之一。与传统用于制造芯片的硅材料相比，碳化硅能显著降低能量在转换和传输过程中的损耗，可以耐更高电压和温度。这意味着，碳化硅器件能让电动汽车的充电速度更快、续航里程更长、电机控制器体积更小。

在M2B碳化硅芯片的生产车间外，刘冰冰透过透明窗户向记者介绍，医院ICU病房杀菌消毒参照十万级标准，而M2B芯片厂房为百级标准，衬底、外延等单体厂房至少是千

级洁净度，比医院手术室还“洁净”好几个数量级。目前，湖南三安的碳化硅芯片及器件已大量出货，广泛应用于新能源汽车、光伏储能、充电桩、通信电源、服务器电源、消费电子等多个领域。

“最近，我们的8英寸碳化硅芯片生产线已实现规模化通线，产能正稳步攀升，产品良率处于行业领先水平。”刘冰冰介绍，这不仅是国内首批实现量产的8英寸碳化硅产线，也是国内首条8英寸碳化硅全产业链贯通的平台，标志着湖南在碳化硅半导体产业上迈入国际第一梯队。

湖南三安正在积极推进和扩大8英寸碳化硅芯片的产能建设，加速高端碳化硅芯片的国产化替代进程。今年9月，湖南三安与赛晶半导体正式建立战略合作伙伴关系。这是一典型的产业链优势互补——湖南三安擅长碳化硅材料制备、芯片制造与封测，而赛晶半导体则精于大功率芯片设计和模块封装。此次合作，双方将共同开发性能更优、可靠性更高的新一代碳化硅产品，为新能源汽车、光伏储能、工业电机等领域提供更高效的解决方案。

“我们致力于打造覆盖衬底、外延、芯片制造及封测的完整垂直产业链。”刘冰冰说，位于湖南湘江新区的三安半导体产业园总投资高达160亿元，达产后将具备年产36万片8英寸和48万片8英寸碳化硅晶圆的能力。

### 以古城古镇为特色

## 湘西州入选“2026中国50目的地榜”

湖南日报11月17日讯（全媒体记者 杨元崇）近日，湘西土家族苗族自治州入选携程口碑榜“2026中国50目的地榜”中的“古城古镇目的地”。

湘西州旅游资源禀赋独特，拥有世界文化遗产永顺老司城；国家历史文化名城凤凰古城享有“中国最美小城”美誉；乾州古城完整保存着明清军事防御体系与苗疆文化风貌；里耶镇以出土近3.8万枚秦简闻名于世；边城镇（茶峒）是沈从文笔下《边城》原型地，浦市镇作为明清商业重镇有“小南京”之称，芙蓉镇因电影取景地

和“挂在瀑布上的千年古镇”景观驰名中外。

截至11月13日，凤凰古城今年累计已接待入境游客18.27万人次，

涵盖欧美、东南亚等20余个国家和地区。凤凰古城、芙蓉镇入选2024年“中国古镇旅游发展综合指数”十强。州内创造性打造“矮寨一十八洞”“山江一黄丝桥”“芙蓉镇—老司城”“里耶—一惹巴拉”“茶乡风情”“沅水民俗”六大传统村落保护利用示范片区。178个中国传统村落与41个少数民族特色村寨共同构成特色文化景观带。

## 湖南首次以加工贸易模式出口游艇

企业节省成本约10%

湖南日报11月17日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 王勃维 张逸帆）11月16日，经益阳海关监管，一艘排水量32吨、长18.9米的游艇在益阳沅江登上驳船，启运出口阿拉伯联合酋长国。这是湖南首次以加工贸易模式出口游艇。

这艘游艇由湖南海蓝游艇有限公司生产。该公司相关负责人介绍，根据国外客户要求，这艘游艇的发动机和发电机为进口，通过加工贸易模式可以免

除进口关税和增值税，节省约10%成本。后续，该公司还有一艘排水量52.8吨、长23.9米的游艇出口阿联酋，并将以加工贸易模式生产来自希腊、新西兰、马来西亚等国的游艇订单。

益阳是湖南重要的船舶产业集聚地。为培育高技术、高附加值的加工贸易产业集群，益阳海关赴船舶制造企业提供政策咨询等服务，帮助其准确理解和运用加工贸易政策，推动船舶扩大出口。



### 党员直播 助农增收

11月16日，嘉禾县坦坪镇田心村，党员志愿者在直播推介脐橙。时下，田心村400多亩脐橙丰收，当地党员志愿者走进田间地头，通过线上直播拓宽销售渠道，帮助农户增收。

黄春涛 摄（湖南图片库）